

鲤城区中山中路、西街970余家商户上新“信用二维码” 经营亮“码” 为诚信加码



近日,不少市民游客注意到,泉州中心市区中山中路和西街的沿街商铺门口悄悄上新了一块小牌子。原来,这是鲤城区市场监管局牵头开发制作的“信用二维码”。

此次,鲤城以“西街东段、中山中路、环钟楼节点”区域为试点,对区域内970余家商户建立信用档案,并加挂“信用二维码”铭牌,实现商家信用“一号一码”“一码查询”。今后,市民和游客只要扫码进入小程序就能清楚了解商户信用信息,快速识别优质商户,避免消费“踩坑”。 □融媒体记者 杜婉琼 通讯员 黄凯杰 文/图



“信用二维码”小程序页面



为商户张贴“信用二维码”铭牌

一键扫码 便捷了解商家信用信息

昨日下午,记者在中心市区中山中路扫描某商户的“信用二维码”,手机页面上随即显示该商户的门牌号、店面名称、电话号码、诚信评级等信息。页面下拉,可查看商家的营业执照、明厨亮灶,以及商家签署的《鲤城区商家诚信经营承诺书》,若商家为餐饮行业从业者,还可查看其食品经营许可证和从业相关证明。一旦消费者有疑虑,可直接拨打页面上的服务和投诉举报电话。

“对我们这些人生地不熟的旅客来

说,这样的举措确实提供了不少便利。”来自湖南的游客周女士头戴簪花围,正和朋友一同游古城。她体验了“信用二维码”的功能后,立马拍手称赞,“消费前可以通过小程序快速了解商家信息,消费过程中有任何不适也可以扫码维权,在一定程度上保障了消费者的权益。像我簪花需要交押金,如果到时候店家恶意扣押金不还,我维权就方便了。”她还建议监管部门在小程序内设置消费者评论区,方便游客直观了解大众对店铺的评

价,也有助于消费者做好消费前的决策。走访中,记者也采访了沿街的商户。大多数商户都对这一举措表示认可,“诚信经营本来就是每个商户都需要做到的,只要对消费者有益,我们也愿意配合。”中山中路一家腌水果店老板林女士说,一烤肉小吃店的庄老板也表示,他向来都是凭本心做生意,经得起大众的考验,也希望其他商家一同做到明码标价、诚信经营,共同维护好整个古城商圈的营商环境。

持续完善 共同维护诚信消费环境

记者获悉,此次鲤城以“西街东段、中山中路、环钟楼节点”区域为试点,对区域内970余家商户建立信用档案,并加挂“信用二维码”铭牌,实现商家信用“一号一码”“一码查询”,在方便市民游客了解商户信用信息的同时,也可便捷获取维权通道,共同参与监督,有助于营造和维护古城良好、诚信的消费环境。“目前,我们已完成商户的信息采集并建立信用档案,每个商户都有专属的‘信用二维码’。今后,商户信息将动态更新。”鲤中市场监督管理所长杨进荣说。

“去年鲤城共有38家商家获评‘星级诚信商家’,今年除了对这些商家进行复核,还会新认定70家‘星级诚信商家。’

鲤城区市场监管局相关负责人表示,星级诚信商家认定标准的文件和星级诚信商家名单都公示在小程序内,除此之外,目前监管部门还在该区域的各大餐饮店食品加工区加装了监控摄像头,未来监控视频将实时同步到“信用二维码”小程序的“明厨亮灶”功能里,让餐饮店商家一同接受消费者的监督,也让食品安全“看得见”。“后续我们将接受消费者和游客的建议,在原有的基础上,继续完善小程序。”

近年来,鲤城持续推进古城诚信商圈建设,先后出台《鲤城区推进古城诚信商圈建设实施方案(2024—2026年)》《关于建立鲤城区古城诚信商圈建设定期调度工作制度的通知》,紧紧围绕工作

目标,分步骤、分阶段实施各项任务,除了建立商家信用“一码查询”,同步开展诚信商家认定展示、搭建信用管理平台、可视化商家信用数据“屏显”等工作,持续深化“一码、一评、一网、一屏”“五个一”建设。

“根据工作方案,从今年起至2026年,我们将按照推进诚信商家评定、拓展诚信商圈(街区)建设、搭建形成古城信用体系等三个阶段细化实施。”鲤城区委宣传部(文明办)工作人员介绍,接下来,他们将持续完善古城诚信商圈建设体制机制建设,常态化定期调度,强化联动形成合力,确保诚信商圈、古城诚信建设工作取得实效。

“小黄人”全新登场

年底前500辆陆续整备翻新

升骑行的舒适度与稳定性。

除此之外,此次“小黄人”也将统一换上“新装”,不仅更换了置物篮、前泥除、后泥除、链条等配件,还对车身贴纸进行调整,使其与车身的流线型设计完美契合。贴纸设计巧妙融合泉州公交集团IP“阿发”的活泼形象与公司的品牌特色,以绿色为底色,与车身体色相呼应,传递低碳环保的出行理念。

泉州公交集团负责人表示,此次“小黄人”的整备翻新,不仅让用户获得骑新车的愉悦体验,更是对整体服务质量的一次深度优化与全面提升。后续,交发智慧出行将加强对车辆的日常巡查与



翻新后的“小黄人”

维护工作,确保车辆保持清洁、安全、可靠,为用户提供更加舒适的骑行体验。

亲子同游学 感受世遗美

活动启动后,首期“魁星点斗·香约永春”随即举行,参与的亲子家庭深入探索泉州古城“状元”文化的精髓,感受这片土地孕育的杰出人才和他们留下的智慧遗产,踏入永春的“桃源”之地,沉浸在深厚的非物质文化遗产之中,体验永春香牌制作、纸织画、老醋等独有的文化韵味。

在泉州古城,“魁星+状元”主题游径古城徒步活动”共设置4个任务,总打卡时长为1.5—2小时。参与家庭以小组的形式参与挑战任务,每完成一个任务将获得一个魁星认证印花,集齐4个印花即算通关。其间完成泉州文化云线上集赞活动的小“魁星”,将有机会获得由泉州文化云赠送的小礼品。

在永春,参与者走进五里古街,进行香牌、纸织画制作体验;走进中国红曲醋

都博览园,探访永春老醋的酿造过程,了解更多关于醋的渊源与历史。

据介绍,2024年是泉州申遗成功三周年,也是泉州文化云平台上线4周年,为助力21世纪“海丝名城”建设,充分激发泉州历史文化的人文魅力,使泉州真正成为与世共享的世遗之城,举办了这次“游学+文化”形式的文旅融合活动。秋日游学计划共有3期,分别为:魁星点斗,“香约永春;多彩安溪,遇见三铁;千年德化,不虚“瓷”行。通过丰富多彩的路线游学之旅,联动各县(市、区),探索泉州文化,每一条路线都充满了惊奇体验和趣味横生的玩法,让参与者深度体验泉州深厚的历史文化底蕴和独特魅力。活动将持续至11月中旬。



小朋友体验纸织画

本报讯(融媒体记者王金植 文/图)19日,“泉”时趣“秋收”——泉州文化云第二季2024年秋日游学计划在泉州市区府文庙启动。该活动由市文旅局举办。

丰海路滨海街部分路段 交通管制30个月

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员庄小强)昨日,记者从丰泽交警大队获悉,泉州百崎大桥A1合同段项目东海侧将于近期开工建设,工程需要占用丰海路(双安街—府东路)、滨海街部分道路空间开展东海侧互通立交建设,预计总工期30个月。为确保工程建设的顺利进行和施工期间的交通安全与畅通,交警部门将对施工路段实施交通管制。

2024年10月25日—2027年5月17日,调整丰海路(双安街—府东路)和滨海

街(泉泰路—丰海路)交通组织:占用丰海路靠海侧人行道、非机动车道以及东半幅车行道围挡施工,施工期间车辆改至西半幅,保障丰海路双向四车道通行。占用滨海街主行车道进行围挡施工,保障滨海街辅道双向四车道通行。

交警提醒,请过往车辆提前利用通港东街等外围道路绕行,在施工路段内减速慢行,车辆驾驶人注意按交通标志、标线提示有序通行,服从现场民警和管理人员的指挥。

相关链接

连接东海一台商

百崎大桥预计2026年建成

去年7月25日,泉州市首座“机非分层、人非分离”跨海大桥——百崎大桥正式开工,将成为横跨洛阳江的第四座现代化大桥(不含高速公路桥)。该桥是连接泉州台商投资区和泉州东海片区的重要通道,也是泉州“两江一湾”核心区强中心的重点抓手。

据了解,百崎大桥计划建设周期三年,预计2026年上半年建成通车。大桥起于丰泽区丰海路与府东路交叉口,沿丰海路布线,向北延伸跨越洛阳江下游海域顺接台商投资区百东大道,终于泉州百东大道与洛沙大道交叉口,全线设置东海、百崎2座枢纽互通。该路线全长约4.28公里,

按照一级公路兼城市主干道标准设计,主桥采用双向八车道,设计时速60公里。其中,大桥主桥为独塔双索面斜拉桥,桥塔塔形选取泉州市花刺桐花瓣的弧形元素。

百崎大桥将行人和非机动车的过江通行需求,直接嵌入整体设计,通过科学规划,在全市首创“机非分层、人非分离”的设计。大桥主桥设置为两层,上层供机动车通行,下层供行人和非机动车通行。这相比于机非混行的传统大桥,既保证了非机动车和行人通行的安全性,又减少了机动车的噪声和尾气影响。

(融媒体记者张晓明 通讯员林燕 文/图)



百崎大桥效果图

拉网式清理 提升村居面貌

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员蒲建源)近段时间来,晋江市金井镇持续开展人居环境卫生整治行动,进一步巩固提升整治成果。

行动中,镇村干部协力合作,聚焦房前屋后、乡村主干道两侧、沿街店面、背街小巷、闲置空地等重点区域开展拉网式“大

清除、大整治”,对乱堆乱放、积存垃圾、卫生死角等进行全面清理整改。同时,通过组建专项督查小组,开展交叉互检,及时发现环境卫生重、难点问题,督促即知即改。

下一步,金井镇将持续发力,常态化做好人居环境整治工作,全力打造宜居、宜业、宜游和美乡镇。

文化传承 爱心满溢

本报讯 日前,鲤城区开元街道新春社区联合公益团队,为社区孩子举办了一场有文化有爱心的活动,进一步增进邻里间的交流,增强社区的凝聚力和向心力。

在“党建+”邻里中心,一场公益讲座为孩子们打开了了解闽南文化的大门,专家生动的语言和独特的视角让世遗古城的文化内涵在孩子们心中扎根,激发了他们对传统文化的探索欲望。

随后,新春社区党委与公益团队带着

孩子们入户慰问困难独居老人,弘扬尊老敬老的传统美德。新村小学和泉州市实验小学的孩子们用节省下的零用钱送上红包祝福,公益团队也准备了红包及物资,让老人们感受到满满的暖意。

最后举办的传统美食制作活动,让孩子们在劳动中收获快乐,培养了动手能力。现场欢声笑语,传统文化氛围与温馨邻里关系相互交融。

(通讯员 新宣)

“熊孩子”玩游戏误充钱 民警帮助退回

本报讯(融媒体记者张文琛 通讯员何炳楠 张希达)家里“熊孩子”玩游戏误充钱,所幸在民警的努力协调下挽回损失。日前,市民翁女士高兴地将一面锦旗送到惠安县公安局涂寨派出所,致谢民警及时帮助。

“这些钱能这么快退回来,真多亏了你们的帮忙!”今年9月,翁女士匆忙赶到涂寨派出所求助称,12岁的儿子偷偷使用其手机玩游戏并误充2000元,请求民警的帮助。

接到求助后,民警迅速开展工作,一边

询问详细情况,一边安抚翁女士焦急的心情。根据翁女士提供的手机充值记录,民警立即与该游戏平台客服联系说明情况,并及时提供有关充值记录、申请表等相关佐证材料。经过双方多次沟通协调,最终游戏运营方退还了翁女士的“熊孩子”误充值的大部分金额。



惠安警务 主办:惠安县公安局

晋江新塘聚力攻坚人居环境整治

本报讯(融媒体记者黄祖祥 通讯员江艳秋)为聚力攻坚人居环境整治工作,持续提升辖区环境卫生面貌,10月21日上午晋江新塘街道召开人居环境整治工作调度会,通报10月份晋江市级环卫考评情况,并对下一阶段环卫保洁管理、市容市貌整治、基础设施维护等方面工作进行具体部署。

新塘街道党工委书记庄晓芳表示,人居环境整治工作需要街道、社区与保洁公司三者通力协作,齐抓共管才能见成效、见实效。接下来,各社区要切实承担起主体责任,以环卫办每周网格考评发现的问题为基础,举一反三发动网格员自主摸排处理,达到“发现一个、解决一类”的良好效果;各社区要多方筹措资金,加大人居环境整治经费投入,及时拨付保洁经费,确保保洁工作正常运转,及时主动修复、更换破损的公厕设施、道路、垃圾桶。

接下来,新塘街道将在辖区范围全面动员,推动各社区全方位、多形式加强洁净家园的舆论宣传教育,与学校、老人会等社会组织加强合作,持续深化群众文明习惯养成,动员群众落实门前“三包”,自觉维护好房前屋后环境卫生,共同打造干净、整洁、舒适的人居环境。